

# 急诊特种兵,力争跑在死神前面

## ——山东省立医院急救中心为生命护航



**百廿省医**  
——重点专科发展纪实

急诊最常见的就是与时间赛跑的惊心动魄,而急诊水平的高低常常关系着与死神斗争这场硬仗能否打赢。成立于1984年的山东省立医院急诊科,建科伊始就以起点高、配置全、规模大成为当之无愧的省内龙头科室。省内最早开始急诊专科建设,率先开展急诊冠心病介入治疗,山东省立医院急救中心以过硬技术成功拯救无数生命,始终处于省内急救医学的首位。

本报记者 王小蒙  
通讯员 焉然

### 省内率先建立急诊科

山东省立医院急诊科成立于1984年,是国内首批14个急诊科室之一,是省内最早建立的第一家急诊科室。2004年急诊科经省卫计委批准成立山东省立医院急救中心,下辖急诊内科、急诊外科、中毒职业病科、高压氧和全科医学。

急救中心商德亚主任介绍,经过33年的长足发展,急救中心已建成集急诊门诊、急诊抢救室、急诊留观室、急救监护室、急诊手术室、急诊病房、急诊检验、急诊药房、急诊影像科、急诊挂号处和急诊收费处于一体的、完整的院内诊疗体系,形成了“大而全,全又专”的急诊医学新模式。

商德亚说,急诊不再只是一个院内转诊通道的作用,而是真

正承担起了抢救生命的职责。

### 率先开展介入治疗,成功救治万余患者

“我们对于急诊常见的六大病种进行了重点建设,尤其是急性心梗的介入处理,不同于其他医院都是心内科完成的,急诊PCI为病人节省了宝贵的抢救时间,DOOR-balloon时间缩短至60分钟。”据商德亚介绍,1998年急诊科在全省范围内率先开展了急性心肌梗死的介入治疗,目前已建成由10余人组成的急诊PCI专业团队,24小时值班保证第一时间完成抢救。

同时,省立医院急救中心还是省内最先应用主动脉搏囊反搏,率先开展经桡动脉介入诊疗术,并率先开展三腔起搏器同步化治疗心衰。近年来,成功进行了万余例冠脉诊治的手术,其中

危重病人的比例占到60%以上,手术成功率达95%以上。

另外他们加快了新技术在急诊的转化:床旁持续血液滤过、人工肝、床旁纤维支气管镜治疗、经皮气管切开术、血管内亚低温治疗、重症患者的呼吸支持、急诊超声等,得以在急诊科广泛应用,大大提高了急危重症患者的救治成功率。

### 超半数百草枯中毒患者能成功救治

始建于1964年的山东省立医院职业病科,2010年编入急救中心,2013年更名为中毒与职业病科。

“科室在有机磷农药中毒、一氧化碳中毒、铊中毒、毒蕈中毒、百草枯中毒等急性中毒的救治方面,都达到国内领先水平。”山东省立医院中毒与职业病科

主任张兴国说,尤其是对一氧化碳中毒的患者,通过高压氧和药物的综合治疗,大大减少了脑病和迟发型脑病的发生几率。“此前科室每年都会接诊到200例百草枯中毒患者,通过胃肠道净化和血液净化技术,50%-60%的患者都能得到成功救治。”

### 科室简介

山东省立医院急救中心共有49位医师,200多位护理人员,老中青结合,梯次配备合理。绝大部分为研究生以上学历,博士研究生占32.5%,硕士研究生占66.2%。自建科以来,共主持和参与制定了11项国家病诊断标准,完成了23项科研课题,曾分别获得国家卫生部、科技部、中华医学会、中华预防医学会和省科委、省卫生厅科技进步二、三等奖项。1998年以来7次获得医院重大抢救成功奖。



## “心连心,爱同行”

近日,以“心连心,爱同行”为主题的润华集团无偿献血活动在汽车公园隆重举行。当天献血活动中,献血人数达215人,累计献血量76000毫升,充分体现润华人无私奉献,勇担社会责任的优良品质,极大程度上缓解了临床用血的紧张局面。近年来,润华集团积极参与无偿献血活动,荣获“2017年度山东省无偿献血志愿服务先进单位”荣誉称号。

## 断章取义的营养论点易误导群众

### 山东营养学会营养与健康研讨会上,众专家畅谈营养

本报济南9月25日讯(记者 孔雨童) 9月21日,由山东营养学会、山东大学公共卫生学院联合主办的2017营养与健康学术研讨会暨相关专业委员会成立大会在济南召开,老年营养、食物营养、辅助生殖营养、运动营养四个专委会同期成立。

近年来,我国对居民营养健康关注度逐步加深。2016年,《中国居民膳食指南》发布,提出了符合我国居民营养健康状况和基本需求的膳食指导建议。而在本次山东省2017营养与健康学术研讨会上,则首次成立了老年营养、食物营养、辅助生殖营养、运动营养四个方向的专委会。对此,山东营养学会理事长徐贵法教授表示,一个

人在婴幼儿、青少年、成年、老年,包括孕期不同的生理状态下都有不同的营养需求,成立不同的专委会,就是要对不同人群的营养进行更深入的研究、指导,这也标志着山东省营养科学进入一个新的多元化发展阶段。

大会也开展了丰富多彩的学术交流。此次活动邀请到了美国辛辛那提大学代谢疾病动物研究中心主任,世界著名教授Patrick TSO,中国营养学会副理事长马爱国教授等多位专家,围绕“载脂蛋白4与食物吸收代谢”“营养与健康”“抗性淀粉”的健康作用,“中华传统食养文化”,“营养与生殖”等进行学术报告。其中,马爱国教授的《食物与健康的收集与评价》

指出,“增加全谷摄入可降低结肠癌发病风险”“增加薯类摄入可降低便秘发病风险”;山东省农业科学院农产品研究所徐同成教授,对当下市场颇为关注的运动营养制剂的种类、作用和前景进行了分析。

“我国居民的营养素养还是偏低,即便《中国居民膳食指南》中提出的一些基本要求,很多人都是不知道、不理解的”徐贵法说,在这样的情况下,一些伪营养专家,以及一些断章取义的营养论点还活跃在舆论中,很容易误导群众。徐贵法教授认为,食物是要长期摄入,坚持合理营养,平衡膳食的理念和实践,是健康的基本保证。

### 医药资讯

皮肤病患者不容错过:

## 大专家孙建方将来济会诊

本报济南9月25日讯(记者 孔雨童) 很多市民为了治疗一些顽固性皮肤病,常常北京,上海跑,挂号难不说,还要承担住宿,路费和时间成本。如今,在家门口就可以看大专家了,10月13日,济南市皮肤病防治院将邀请国家级皮肤病专家孙建方教授来济会诊。

孙建方,中华医学会皮肤性病学分会常务委员、皮肤组织病理学组组长;中国医师协会皮肤病分会副会

长、皮肤病理亚专业委员会主任,教授委员会主席;亚洲皮肤科学会理事;首批“新世纪百万人才工程”国家级人才;尤其擅长疑难、少见、复杂性皮肤病的诊断及治疗,擅长皮肤病理及皮肤肿瘤诊断。

预约可拨打济南市皮肤病防治院电话(0531-87036224)或登录医院官网预约,也可以通过医院官方微信预约:搜索“jnspsy”加关注——进入主页预约。

## 省医科院糖尿病医院

## 国庆中秋双节义诊

本报济南9月25日讯 国庆节、中秋节来临之际,为提高广大市民的健康意识,做到糖尿病的早发现、早诊断、早治疗,山东内分泌与代谢病医院特邀专家在山东省医学科学院开展义诊志愿服务活动。

活动一:糖尿病免费义诊活动。时间9月30至10月1日上午7:30-11:00,地点山东省医学科学院大门口。义诊内容包括:免费为广大市民测量血糖、血压、体重指数、无创糖尿病风险评估,现场专家咨询解答。活动期间血糖异常者及医院门规、住院患者均可免费进行糖化血红蛋白检测和眼底综合检查,糖尿病足患者可免费进行远红外糖尿病足治疗。现场将有部分精美礼品发放。

蛋白检测和眼底综合检查,糖尿病足患者可免费进行远红外糖尿病足治疗。现场将有部分精美礼品发放。

活动二:10月1-8日期间,山东内分泌与代谢病医院门诊患者就诊免挂号费,免费进行血糖、血压、尿常规、无创糖尿病风险评估检测,免费专家咨询服务。

活动三:9月20至9月30日期间,糖尿病人可预约免费进行眼底综合检查,糖尿病足患者可预约免费进行远红外仪糖尿病足治疗。预约电话:0531-82919979。医院门规和住院患者均可享上述优惠。



“癌Ai不孤单”公众号



齐鲁健康大讲堂公众号